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ATA N° 43 / 2023 (Ordinária) 

 

Aos 12 (doze) dias do mês de dezembro do ano de 2023, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2023. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após, o Senhor Presidente solicita à 1ª secretária para que proceda a leitura da ata 

42/2023, da Sessão Ordinária do dia 05/12/2023, que foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor 

Presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 

minutos. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): A vereadora fica com 07 (sete 

minutos), pois o vereador José Rodolfo de Brum lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo 

regimental.  Boa noite a todos os colegas vereadores, vereadoras, público aqui presente, 

funcionários desta Casa. Hoje com muita alegria vem falar sobre o projeto dessas últimas semanas do 

Projeto “Melhores Amigos, Bicho Sente Como a Gente”, onde Capão do Cipó “fez história” e uma 

história bonita de se ver, uma história que protege seus animais e com isso contribui para a saúde 

pública municipal e regional, porque não dizer. Destaca que encerraram, no domingo ainda teve 

plantão veterinário e as castrações se encerraram no dia de sábado, encerraram-se com cento e 

quarenta e três atendimentos e cinquenta e três animais em fila de espera, que não conseguiram ser 

comtemplados desta vez e sobre isso já estão conversando com a Administração, pleiteando mais 

castrações no futuro, quem sabe para o ano que vem, devido à grande demanda e a grande 

participação da comunidade, porque é um feito mesmo que a comunidade participou junto, muitos 

animais de rua foram capturados pela própria comunidade, e eles mesmos trouxeram esses animais, 

se responsabilizaram, trouxeram até o castramóvel, ficaram com eles em casa, alguns foram 

adotados, infelizmente não todos, mas estão na luta para que todos sejam adotados e diminua 

consideravelmente essa população de rua, que se sabe que é a questão que prejudica mais a saúde. 

Inclusive, não quer alarmar ninguém, mas tem o dever de estar aqui alertando de tudo que aconteceu, 

vários casos de animais de rua com cinomose, uma doença que todo mundo conhece e sabe quão 

grave é, e então não sabe precisar se, necessariamente, estamos em um surto de cinomose, mas tem 

vários casos. Então, aqueles que têm seus animaizinhos em casa evitem de deixar sair para a rua, 

para dar uma voltinha, porque tem animais que nem saíram de casa e o animal de rua teve na tela, na 

grade e o animalzinho, de dentro de casa, pegou cinomose, uma doença bem grave, para quem tem 

criança em casa e ter o contato com os animaizinhos, para as pessoas idosas também, se sabe do 

risco que se corre, pede que a população tome mais esse cuidado, porque tem muito que agradecer. 

Acha que hoje é momento mais de agradecimento e quer dizer para aqueles que não conseguiram ser 

contemplados, até esse momento, que possam vir, e que não conseguiram se inscrever, que passem 

na Secretaria de Agricultura e continuar fazendo as inscrições, porque vai ser feito uma fila de espera 
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para as próximas castrações e os primeiros a ser chamados vão ser esses animais que vão estar nas 

filas de espera, vão ser os primeiros a serem contemplados em futuros mutirões de castração que vão 

sair, porque, se Deus quiser, vai virar uma política pública, porque se viu o sucesso que foi o 

empenho de toda a Administração, de todos os funcionários públicos, de todas as secretarias, então 

esse projeto, graças a Deus, foi um sucesso. Quer agradecer, de coração, a todos, todos, todos os 

envolvidos, porque ninguém faz nada sozinho. Quer agradecer, imensamente, também por lhe 

permitirem coordenar esse processo, gratidão por todos que acreditaram junto nesse grande sonho, 

que até então era um sonho, porque até então poucas pessoas acreditaram e começaram a acreditar 

quando viram “a coisa acontecer” e “arregaçaram as mangas” e lutaram juntos. Quer agradecer o 

grupo Corrente do Bem que “arregaçou as mangas” juntos, estavam ali prontos, foi o primeiro a 

acreditar e lutar junto nessa grande luta. Quer agradecer a secretarias, todos os funcionários públicos, 

a Rose Brum, a Dinara Dalosto, Felipe, a Julia. Quer agradecer também, com grande carinho, a 

doutora Vandra Padilha, dona da clínica veterinária Miau Au Au, uma pessoa de um coração imenso, 

que tratou todos os animais, animais de resgates, animais de situação críticas, não foram apenas 

castrações que foram feitas, as emergências que aconteceram, eles atenderam, doaram roupas para 

todos os animais de ruas, medicamentos para todos os animais de rua, o grupo Corrente do Bem 

também auxiliou com medicamentos para aqueles que não conseguiram comprar medicamentos para 

os seus animaizinhos, aos voluntários, o Rudinei que está aqui e a esposa Isadora, que ajudaram 

muito capturando animais de ruas, que eles tratam e cuidam, a Lucimari e o conhecido também como 

“Tatu”, não lembra o nome dele, que pegaram, auxiliaram em uma cachorrinha de rua, que estava 

numa situação crítica, esperando muitos cuidados, não poderia ser solta na rua, então eles deram 

esse lar provisório para esta cachorrinha, a Secretaria de Meio Ambiente que cedeu um espaço para 

colocar alguns animais de rua. Resumindo gostaria de agradecer a todos, todos aqueles que 

ajudaram, a toda comunidade que participou, de coração, muito obrigado a todos e até a próxima. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM 

(PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, os colegas vereadores, vereadoras, comunidade 

aqui presente, funcionários da Casa e os ouvintes da 87.9, dá o seu boa noite a todos. Diz que hoje 

irá ser bem light, citando o professor Rodolfo, agradecer aqui a equipe do DEMAC, sabe que eles 

trabalham, sabe e conhece o trabalho deles, e sexta-feira chegaram de viagem, a comunidade de lá 

estava sem água, tinha dado problema na bomba, era nove horas estavam lá no Carovi lidando com a 

água, então conseguiram religar aquele poço da escola, e sábado passaram a manhã inteira ajudando 

a trocar bomba. Acompanhou os trabalhos deles lá, então fica o agradecimento e reconhecimento por 

essa equipe que trabalha. Fala que têm que cobrar, mas na hora de agradecer o mesmo agradece, 

porque é o dever deles do serviço quando é bem prestado na comunidade. Hoje pela manhã esteve 

conversando com o coordenador de estrada, estão terminando os trabalhos lá, tapando alguns 

“borrachudos” que tinha lá no Carovi e a estrada até 377 aquele “borrachudo” que tinha lá agora foi 

tapado, então hoje eles taparam. Diz que infelizmente conversava com o coordenador e a estrada que 

dá acesso a Tupantuba só para o ano que vem, segundo o que o coordenador lhe passou que esse 

ano não tem como patrolar aquela estrada, não tem como recuperar aquela estrada. Fala que o 

pessoal já esperou onze meses, espere mais um que fecha doze, pode ser que fevereiro ou março 

consigam ir lá e fazer o trabalho na estrada, então foi isso que o coordenador de estrada lhe passou, 
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que este ano não irão conseguir lá recuperar aquela estrada. Sobre a estrada do Passo do Valo 

também está bastante difícil, sabe que está bem complicado as estradas no município. Diz que hoje à 

tarde conversava com alguns que estavam trabalhando na limpeza ali em frente ao Clube Aliança, a 

Capela Católica, parabeniza ao serviço que foi feito ali, se toda a cidade fosse feita um serviço que 

nem foi feito ali, estavam de parabéns, estava o “Dudi”, estava o Rafael ali trabalhando e fica o 

reconhecimento do serviço ali, citando o vereador Tiago, foi muito bem feito naquele lugar ali, então 

fica o agradecimento para essa equipe que trabalha. Seu muito obrigado e reserva o tempo de 

liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): 

Cumprimenta senhora e senhores, colegas vereadores, vereadoras, aos servidores, Rudinei 

telespectador hoje, e os ouvintes da 87.9, dá o seu boa noite. Diz que coisa boa ouvir uns elogios 

depois de tanto tempo de crítica, faz bem. Fala aos colegas que encaminhou uma indicação no dia de 

ontem, tem alguns serviços que nem mesmo sua pessoa, toda hora participando e dentro das 

atividades do Governo, nem o mesmo conseguiu, então a última alternativa é fazer uma indicação, 

passar nessa Casa e ser lida, bem descrita e ser entregue, porque cobrou várias vezes, os colegas 

alguns também algumas situações cobraram, e são cidadãos cipoenses, que embora demore, 

precisam que seja feito. então, depois a colega secretária irá ler, acha importante, dado o tempo que 

foi cobrado, que seja realizado o mais breve possível. Sobre a licitação dos transportes, que falaram 

que sairia hoje, dia doze, ela saiu, só que não sabe se, infelizmente ou felizmente, não teve muita 

alteração, além da linha que vinha dando bastante problema, que era da Coimbra, o resto se 

manteve, não tem como fazer outra coisa, os preços foram dados, os lances foram menores, então, 

das quatro linhas licitadas, três mantiveram-se e uma foi mudada, espera pelo menos tenha 

esperança que o serviço possa vir a melhorar ano que vem. Convida a todos, já convida hoje para a 

festa de Natal que irá acontecer dia vinte, na praça central, a partir das quatorze, quinze horas e 

dessa vez com término, a princípio as duas, segundo decreto, às duas da manhã, como terão dois 

shows ao vivo e como irá ter a escolha das soberanas também, que irá demandar certo tempo, 

provavelmente que a festa irá se alongar um pouco mais, como de costume irá ter chegada do Papai 

Noel, distribuição de presentes, alimentação e tudo mais que é já cultural das festas aqui no 

município, então estão todos convidados a se fazer presentes dia vinte, a partir das quinze horas. 

Traz informação que semana passada o colega “Miro” lhe deixou dois questionamentos a respeito das 

mudanças, mudanças que a Secretaria de Assistência estaria fazendo para fora do município, existe 

um parecer, tanto da procuradoria, embasado em uma lei que, se a pessoa for carente e se 

enquadrar, existe até uma decisão judicial que faz com que o município providencie essa mudança, 

então, até aí de acordo. Também lhe questionou colega “Miro” sobre CCs recebendo diária para 

dirigir, sabe que infelizmente também o município não tem e precisaria de mais motoristas, precisaria 

de mais operadores e, em alguns momentos, não tem servidor suficiente para tal questão, como essa 

de motorista, e acaba que outro servidor tem que “fazer o papel”, porque não pode deixar, esperar 

para fazer um serviço, esperar um viagem importante, esperar para algo do tipo, então muitas vezes 

CCs têm que ir lá e fazer esse “quebra-galho” de motorista. E, tirar a diária sabe que se sair do 

município há mais de “tantos quilômetros” recebe, tudo dentro da lei do que já era feito no passado, 

até aí tudo certo. Diz que no momento era isso e volta no seu tempo de liderança, se necessário. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANA MARIA LOURENÇO DA SILVA (PDT): Dá 
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o seu boa tarde a todos, boa tarde presidente, boa tarde colegas vereadores, colegas vereadoras, 

Rudinei seu boa tarde, boa tarde aos funcionários dessa Casa e também aos munícipes que irão ouvir 

essa sessão através da rádio FM, dá o seu boa tarde, seu boa noite a todos. Agradece ao pessoal do 

DEMAC pelo trabalho que eles vêm desenvolvendo, tanto o que foi desenvolvido no Carovi, como 

está sendo desenvolvido em outras localidades, eles não têm medido esforços para atender, no 

comando aí do seu Geovane, acha que é ele o coordenador, estão fazendo juntos, como diz a colega 

na Nariéle ninguém faz nada sozinho, então o coordenador, junto com os demais funcionários estão 

fazendo um excelente trabalho. Fala a respeito das estradas que estão sendo feitas e que foi feito 

também aquele tal “borrachudo” ali perto do seu Arceli, que fazia já tantos anos, acha que mais de 

quinze anos, não sabe bem, mas os colegas que conhecem ali sabem a mais de quinze, vinte anos 

que vinha ali para ser feito e dessa vez então foi feito, acha que esses “borrachudos” acontecem 

devido algum “olho-de-boi” que aparece na estrada e vai afundando e tem que ser preenchido de 

pedra, acredita que seja isso. Nessa tribuna agradece o seu Milton Smaniotto pela cedência e pelo 

empréstimo da carreta e da prancha para poder carregar a máquina, para poder tirar as pedras para 

fazer o serviço, então seu muito obrigado, ele como munícipe se colocou à disposição emprestando o 

seu bem ao município para que fossem atendidas as outras localidade também, pudesse ser tirado 

pedra e feito esse trabalho, então o seu muito, muito obrigado mesmo, em nome da Administração, 

em nome do coordenador da estrada, enfim, em seu nome muito obrigado ao Milton Smaniotto, pelo 

empréstimo. Convida a todos para participarem da festa, como disse o colega, festa de Natal, que 

seja uma festa abençoada, que todos os municípios venham, participem, já está sendo preparado os 

presente das crianças, através da Assistência Social e o CRAS, o CRAS, aliás, irá fornecer o lanche, 

como sempre, e a Assistência Social ali fornecendo também, então os presentes para as crianças, a 

chegada do Papai Noel, um evento muito lindo, que é praxe do município todos os anos ser feito. 

Então, que todos participem e venham comemorar junto esse ano, esse Natal, e agradecer por tudo 

que aconteceu de difícil e também de bom, de ruim e também de bom, que aconteceu para nós e para 

o município, enfim. Acha que irá ter também um momento de oração e de agradecimento, então 

convida a todos a participarem do dia vinte, da festa de Natal. No momento era isso e volta no seu 

tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT 

(PROGRESSISTAS): O vereador cedeu 02 (dois) minutos do seu tempo regimental ao vereador 

Luis Henrique Viana e não fez uso do seu tempo restante. O senhor Presidente, passa a palavra 

ao Vice-Presidente para fazer uso da palavra. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO 

(PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, seu 

amigo Rudinei, os funcionários da Casa e ouvintes da Cipoense, deseja boa noite a todos. Diz aos 

colegas vereadores que quer falar sobre o que o colega “Miro” havia comentado do pessoal do 

DEMAC, e realmente é uma equipe que “não tem hora” para receber ligações, comenta que sempre 

foi assim e que sempre estão atendendo aos pedidos, a comunidade os liga, entram em contato com 

o pessoal e eles sempre resolvendo o problema, dá então os parabéns à equipe, juntamente com 

todos os funcionários. Comenta também, como o colega Tiago falou sobre a limpeza que está sendo 

realizada no bairro Santo Antonio, agradece então ao “Dudi” e ao pessoal da Educação, que estão 

realizando essa limpeza na cidade. Pede também ao líder de governo, seu colega Ryan, que leve ao 

pessoal da limpeza para o centro da cidade, pois se já estão realizando essa limpeza devem realizar 
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no centro da cidade, ou seja, na Avenida, pois, depois do temporal que atingiu o município nunca mais 

foi limpa a cidade, sendo que ainda há várias árvores caídas na beirada da avenida e logo terá a festa 

de Natal, onde muitas pessoas vêem visitar o município no dia vinte, que ocorrerá a festa, pede então 

que deixem a cidade limpa, para que saiamos bem falados no município. Pede novamente que façam 

alguns trechos de estrada, que o colega “Miro” já havia falado, como a Tupantuba que dá divisa com o 

Carovi, sendo que o Carovi não terá esse acesso a essa estrada no momento, mas tem certeza que, 

a partir do ano que vem tudo será resolvido, podem ter certeza. Diz que fez quando ficou de prefeito e 

nunca mais foi feito, mas com certeza ano que vem tudo que não foi resolvido, será resolvido. Fala 

positivo ao colega Rodolfo, e questionando sobre a estrada do Passo do Tibúrcio, dizendo estarem 

esperando, pois a comunidade está ansiosa esperando pela estrada, diz que o Passo do Valo está do 

mesmo jeito e que realmente a situação está complicada. Comenta que as pessoas colocam no 

Facebook “queimando” os vereadores e a Administração Municipal, mas eles pedem e até comenta 

que o pessoal escutou na sessão passada, que muitos vereadores comentaram sobre as estradas e 

que o Passo do Tibúrcio, juntamente com a comunidade do Carovi, em muitos trechos estão 

abandonados pela Secretaria de Obras, mas diz que entende a situação, pois são muitos pedidos e 

diz saber do excelente trabalho que está sendo realizado no Assentamento e no Rincão dos Vargas, e 

que possuem uma equipe de qualidade, dos funcionários públicos, sendo que possuem maquinários e 

funcionários de excelente qualidade para a realização de todos os trabalhos que devem ser realizados 

nas estradas. Diz ao colega “Miro” que recebeu a ligação e o pedido do Paiva, lá do Carovi, para que 

sua estrada seja feita e diz que as estradas devem ser feitas para todos, independente de partido, 

pois cada agricultor, cada pequeno agricultor e a comunidade, merece ser atendido, de qualquer 

forma. Fala também sobre as estradas do Passo da Areia, que foi feita um pedaço e o resto 

esqueceram, pede então que o coordenador de estradas mande arrumar assim que der, e o Rincão 

dos Vieira também está em uma situação bem crítica na ponte onde dá acesso ao Jota Beck, ao 

Maicon, ao Ronaldo e ao ex-vice-prefeito Anselmo, passando pelo “Paulinho” Nascimento e cruzando 

pelo Denísio, onde o trajeto está muito complicado. Diz então que está levantando alguns pontos que 

a comunidade pede, e cruzam todos os dias nessas estradas. Pede então ao colega Ryan, que é o 

líder de governo, que pelo menos eles sejam ouvidos pela Administração Municipal. Agradece então a 

todos, deseja uma boa semana e que fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

O senhor Presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, colegas vereadores 

e vereadoras, munícipes que os prestigiam nessa noite, o Rudinei, os funcionários da Casa, e os 

ouvintes da 87.9. Começa parabenizando o Jhonny, seu sobrinho, pelo primeiro aninho de pura 

alegria em sua família e para os gêmeos Augusto e Betina, que são seus afilhados, deseja parabéns 

para eles e que Deus os abençoe, e parabeniza também todos os aniversariantes do mês. Diz que é 

muito bom ouvir alguns elogios, pois era isso que esperavam na Casa, mas diz que não tem só 

elogios, mas o que está sendo feito e está bom, reconhece. Sobre as limpezas diz que era mais que 

necessário na cidade, até comenta que não sabe se a equipe da limpeza estava trabalhando em outro 

lugar, pois antes estava funcionando, sendo até que comentaram que o bairro Santo Antonio está 

ficando muito bom e que até irão fazer uma festa novamente no domingo. Diz que o pessoal está 

contente, mas que essa limpeza deve ocorrer mais vezes, pois ainda tem alguns galhos ao lado da 
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dona Irene, (citando ser avó da jurídica), que estão ali desde setembro. Comenta que terá que dizer 

que tem festa na localidade para que limpem, diz que tem certeza que semana que vem a praça 

estará bem limpa, pois tem a festa, até comenta que terá que ter mais festas para que a limpeza do 

município funcione. Até fala sobre os mosquitos e sobre outras várias coisas que devemos ter 

cuidado, por isso devemos limpar a cidade. Sobre as pontes e aterros, diz que as pessoas estão 

cobrando, até comenta que alguns pais estão tendo que trazer seus filhos na escola, principalmente o 

pessoal do Rincão dos Vieiras, pois a ponte, desde antes de começar a chuvarada, foi dada uma 

arrumada, mas mesmo assim um morador teve que arrumar, pede então, por favor, ao líder de 

governo, que mandem equipes, pois é uma urgência que ocorreu por conta da chuva, mas diz que 

podem montar algumas equipes ou até fazer parcerias com outras secretarias para arrumar, pois é 

uma vergonha, as pessoa precisam passar com plantadeiras e tratores, pois estão plantando, e estão 

correndo risco, pois a ponte está desmoronando, até comenta que o transporte escolar não está 

passando, há mais de semana, por causa da ponte, fazendo com que o pai ou a mãe tenham que 

trazem os alunos na escola por conta da ponte. Pede então ação e não só promessas, diz que o fim 

de ano está chegando, mas precisam resolver isso, assim como os bueiros e os “borrachudos”, como 

a colega falou, tem em vários lugares. Comenta que as pessoas estão cobrando o transporte escolar, 

mas os donos dos transportes escolares dizem que estão precisando de estrada para que possam 

andar, pois a estrada está horrível, sendo que muitas vezes até os carros acabam estragando por 

conta das estradas. Pede então que “foquem” e façam o que as pessoas estão cobrando, pois é 

direito delas, e até mesmo os carros da Saúde acabam estragando, sendo que é dinheiro público da 

Administração, ou seja, do município, pede então que “foquem” e arrumem as estradas, os bueiros, os 

aterros das pontes, que são muito importantes, pois os riscos são grandes por causa dos carros que 

passam por lá. Sobre os bueiros da cidade, as “bocas-de-lobo”, diz esperar que o secretário ou 

coordenador não se ofenda do que está a pedir, pois já ocorreu um episódio de secretários virem falar 

que não deveria ter falado, mas eles estão aqui para cobrar, sendo que tem muito mais coisas que as 

pessoas pedem e muitas vezes pede para o líder de governo, e não é uma ofensa, mas sim uma 

cobrança, pois quando estavam no Governo também eram cobrados e diz que devem fazer e não 

somente colocar a culpa na chuva, pois no começo a Prefeitura estava “quebrada” e agora pelo que 

falam tem dinheiro sobrando, pede então que trabalhem e montem um planejamento, pois é isso que 

está faltando para o Município. Comenta sobre umas rifas que são para ajudar algumas pessoas que 

estão precisando, como a Franciele Raffo, que precisa realizar um procedimento, que é bem caro, e 

outras pessoas também que estão precisando de ajuda. Deseja uma boa semana a todos. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM (PDT): O vereador fica com 03 

(três) minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos a vereadora Nariéle Zamboni. Saúda o presidente, 

os vereadores e vereadoras, pessoal da Casa, e os ouvintes da 87.9, nossa rádio. Diz que só irá fazer 

comentários “em cima” do que seus colegas comentaram. Diz ao vereador “Miro” que realmente o 

pessoal da água, ou seja, a equipe que o Giovane lidera, está de parabéns, pois estava na janta do 

pessoal da formatura e eles saíram de lá passando das nove da noite, então parabéns ao pessoal que 

o Giovane lidera, “show de bola”. Ao colega Diego, em relação às estradas, diz que sempre, sempre, 

sempre terá estradas que precisem de reparos, pois não adianta o município com a quilometragem 

que tem de estradas, sempre terá um pedaço que precisa ser feito, uma entrada que precisa ser 
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arrumada, uma beira de bueiro, um aterro de ponte, ou seja, sempre terá o que arrumar e eles sabem 

disso. Manda um abraço para seu amigo “Mano” Seifert, que está os escutando. Comenta com os 

colegas e com quem está os escutando, que na sexta passada ocorreu a formatura do ensino médio 

noturno lá do Carovi, onde apenas três alunos se formaram, mas cada vez que um aluno se forma na 

escola do Carovi isso simboliza muito para a escola, pois é um novo horizonte que o diploma de 

ensino médio na mão abre, sendo que agora irão escolher uma profissão, comenta que o Valdecir, a 

Daiane e o Cristian escolheram o que querem ser e que alguns já escolheram o que querem ser e o 

que irão fazer de faculdade e esse é o maior papel do educador na área da educação, ou seja, formar 

alunos para a vida, sendo que o objetivo de cada formatura que é realizada é plenamente alcançado. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA 

(PROGRESSISTAS): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Tiago Tisott lhe 

cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental. Senhor presidente, colegas vereadoras e 

vereadores, funcionários desta Casa, munícipe que se faz presente na sessão, a comunidade que 

ouve na 87.9, seu boa noite. Cita que hoje é a noite dos agradecimentos, quer agradecer ao pessoal 

das obras, fez um pedido lá para o amigo “Pitoco”, ele e o “Serjão”, e foi resolvido aí em menos de 

vinte e quatro horas, então ao colega parabeniza pelo trabalho e isso engrandece não a pessoa 

somente, e sim o município, é assim que os munícipes têm que receber o trabalho, então agradece, 

não era para si, era para um munícipe e foi realizado, de coração, seu muito obrigado. Diz ao 

professor Rodolfo que não existe “desespero Progressista”, como o senhor falou na outra sessão, 

porque o ano que vem a eleição quem vai decidir é o povo cipoense, a escolha que eles fizerem será 

feita por eles e eles vão ter o governo que escolheram, seja do seu lado partidário, o qual é hoje 

presidente, então tinha esse direito hoje de lhe responder, ou seja, da atual situação que está lá, 

então quem vai decidir é o povo. Ressalta que estão trabalhando para retomar o trabalho, estão 

trabalhando para tentar voltar para a Administração Municipal, porque estão vendo “os pontos que 

não estão andando”, mas não existe desespero, porque a crítica da oposição aqui sempre vai ter, 

lembra da crítica do PDT quando estava aqui, e quando era oposição do partido, ao qual na época 

governava, o PDT criticava também quando ele era governo, porque estiveram juntos como governo. 

Cita que ouvia essa semana “Ah, que tem muita coisa errada”, mas, se tinha muita coisa errada, 

estavam errando juntos então, porque o PDT estava junto há poucos meses atrás, então os dois anos 

que ficou para traz, do seu Anselmo e do seu Froner, os erros foram feitos juntos, não foram erros 

Progressistas, foram erros do Progressistas e do PDT junto. Então, fala que não são “o bom 

samaritano” que vai acertar tudo, mas não estão desesperados, estão prontos para “soltar” os 

candidatos e, de repente, junto com a coligação, estão conversando e negociar isso, sabe, pois faz 

trinta anos que está dentro da política, com certeza que vão “chegar lá”, seja com um, dois partidos ou 

sozinho e vão estar “soltando” os candidatos e quem aprovar ou desaprovar vai ser a comunidade de 

Capão do Cipó. Quer cobrar também, e foi feito um pedido, e agora, a partir do próximo ano, vai 

protocolar os pedidos na Prefeitura, senão fica assim, um vereador pede na sessão e fica e passa, 

que é um quebra-molas próximo à igreja Novo Tempo, só tem um quebra-molas aqui na frente da 

escola nova e depois fica toda “lançantão”, inclusive o que passa na frente da casa do colega Diego e 

o pessoal “pisa fundo” e só vai ter outro quebra-molas lá após a entrada que entra para as casinhas 

populares ali, então o pessoal “pisa fundo”, tem crianças circulando, tem culto ali na igreja, agora está 
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sendo construído uma casa ali no lado, que vai ter um, se não se engana uma auto elétrica, ou “uma 

coisa” que vai trabalhar com aluzinco, não lembra bem o que é, são vizinhos novos que estão se 

mudando, é gente que está investindo município e tem que ter esse cuidado. Então, pede que a 

Administração pense com cuidado, pois é fácil pegar um “caminhãozinho” e ir ali em Santiago, 

comprar na usina ali meia dúzia de quilos de piche e fazer um quebra-molas ali, sinalizar e organizar 

isso e organização do trânsito sabe que dá para ser feito. Diz ao presidente que não deu tempo de 

comprar o micro que queriam comprar para a Saúde, até poderia ter dado, mas “vamos deixar isso de 

lado’, então pede, já que agora viu essa semana, porque é público, não é do prefeito, não é do vice, é 

público, é uma remessa boa financeira para o município, graças a Deus, os governos estão “abrindo” 

e estão vendo que os municípios precisam ser socorridos, que é aonde começa o trabalho, é aqui, 

então que o senhor destine, através da nossa Mesa Diretora, esse dinheiro que vai sobrar da Câmara 

de Vereadores, para a Saúde, para a Secretaria de Obras, para o DEMAC, que é muito importante, 

porque hoje, bendizer, “está de a pé”, andando num carrinho que é bem complicado, mas mesmo 

assim os guri, com todo o respeito estão fazendo seu trabalho, então que destine esse dinheiro que 

vai ficar aqui e que fique destinado e que seja usado e que não fique que nem os quinze mil que foi 

para a Educação e até agora não se sabe onde está, não sabe para onde vai ir, porque não foi feito 

nada lá na Educação sobre aqueles quinze mil. Então, pede, por gentileza, e na próxima sessão será 

a última sessão do ano, que já façam uma Resolução de Mesa e destine a Secretaria de Obras, paras 

as estradas, cabeceiras de ponte, e que esse dinheiro da Câmara seja usado para isso e não para 

“tapar furo do Governo”, ou para o “Governo fechar”, porque viram que o Governo vai conseguir, 

depois de todo “gritedo”, fechar as contas do final do ano e muito bem fechado. Então, pede ao 

presidente, encarecidamente, que o senhor faça isso. Quer mandar um abraço especial a uma pessoa 

que foi especial e foi uma pessoa que começou a sua caminhada na política, que é o ex-deputado e 

hoje conselheiro do Tribunal de Contas, Marco Peixoto. Quer dizer ele sucesso, está assumindo 

novamente, dia quatorze agora, a presidência do Tribunal de Contas, que Deus o abençoe, que Deus 

ilumine e que ele faça sempre como ele fez o seu trabalho, com dignidade e com respeito pela 

comunidade do Rio Grande do Sul, sendo que Marco Peixoto foi cinco mandatos deputado Estadual e 

sempre foi “pisoteado pela mídia”, inclusive a mídia que hoje o elogia, sempre foi “pisoteado”, sempre 

foi “chamado de tudo”, ele sempre com “a cabeça erguida” nunca, nunca deixou de aumentar suas 

votações em cada eleições e teve a oportunidade de trabalhar com ele e de ver o trabalho que ele 

fazia por toda região do Vale do Jaguari, em especial a do Rio Grande do Sul, então a ele estende, 

amigo de muitos anos, quando se veem estão sempre convivendo sempre juntos, que Deus o proteja 

e que dê toda sabedoria e que exerça novamente a presidência do Tribunal de Contas do Estado do 

Rio Grande do Sul. Reserva o tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Partido, MDB: o vereador não fez uso do seu 

regimental. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM, Líder de Bancada, PDT: Diz ao colega 

Henrique: “o jogo é para ser jogado, certo?” Fala que têm a coligação, vão fazer tudo para preservá-

la, acredita piamente que o que têm hoje em mãos, continua em mãos, comentou que parecia 

desespero, porque foi uma “avalanche” na sessão passada, que já sabem da sua ideia, seus sessenta 

e três anos o deixam mais calmo um pouco, de não levar as coisas tanto na “ponta da faca”, acha que 

as coisas não se constroem com discussões, com baixarias, e acredita que a Casa Legislativa do 
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Capão do Cipó sempre deu um bom exemplo e vai continuar dando bom exemplo, quem é oposição 

faz oposição, quem é situação defende seu governo, é o que têm feito, não vão ser eles que vão sair 

“atacando”, sempre procura dialogar, conversar com o prefeito, procurar ver o que é melhor para o 

município, esse é o objetivo, quanto ao “tirar sarro” de que estão vendo eles um pouco desesperados, 

mais foi no sentido de brincadeira, mas deseja a eles uma boa disputa, e o melhor vai “emplacar” em 

dois mil e vinte e quatro. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANA MARIA 

LOURENÇO DA SILVA, Líder de Partido, PDT: Vendo seus colegas falarem a respeito da limpeza 

da cidade, e quer pedir a todos os munícipes que estão ouvindo, e vão ouvir logo mais a noite, que 

façam as suas podas, as suas limpezas no pátio, que queiram fazer, que estão fazendo, que façam 

até sexta-feira, a partir de sexta-feira a secretaria, juntamente com o pessoal da limpeza, vão fazer a 

limpeza em toda a cidade, se tiver mais poda para ser feita que deixe para ser feita então depois do 

final de ano, depois que passar as festas, enfim, foi isso que lhe passaram, que essa semana, até 

sexta-feira, quem tiver poda para fazer e que possa fazer, quem tiver terreno para limpar, que seja 

limpo, seja posto ali, que o pessoal da limpeza vai passar fazendo a limpeza na cidade até sexta-feira, 

eles começam o trabalho em todo o centro da cidade de Capão do Cipó. Era isso, e pede aos 

munícipes que colaborem, porque senão fica aquela galhada, não é lixo, é galho, é adubo, mas ficam 

ruins esses galhos na beira da rua, então que façam e deixem, que o pessoal da limpeza vai passar 

retirando. Seu muito obrigada, até terça-feira que vem, se Deus permitir. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Bancada, 

PROGRESSISTAS: Voltando a essa tribuna, senhor presidente, quer convidar para o almoço que vai 

ter no Assentamento Nova Esperança, vinte e dois anos daquela comunidade, que estará festejando 

nesse domingo. Também terá almoço na igreja Assembleia de Deus, também no domingo, fica o 

convite do pastor e de toda a direção da igreja Assembleia de Deus, e na sexta terá jantar no Chico 

Mendes, sexta-feira, às dezenove horas, com a formatura do nono ano, em nome da direção fica o 

convite a toda a comunidade. Estradas, limpezas, todo esse serviço que tem que ser feito, é 

obrigação nossa, nossa diz por que é funcionário público, que está exercendo a função, e nossa 

quanto Administração também, isso não tem que gerar debate na Câmara de Vereadores, claro, 

fazem de pedir que seja feito, mas isso é obrigação, vem dinheiro para isso, tem funcionário de 

excelente qualidade para isso. Essas coisas dos galhos, questionando a  colega Ana, se sabe como 

se resolve, é simples, com vinte e poucos mil reais, um picador de galhos, pronto, está resolvido, 

cortou, podou, picou, colocou no caminhão, largou para adubo, é simples, isso acarreta numa coisa 

chamada gestão, e daí, citando o colega Rodolfo, que concorda nesse ponto, não concordam na 

política, às vezes, mas concordam em pontos, está faltando gestão e não é de agora, quem ouvir 

pode até depois dizer que está louco, mas falta é gestão, diminuir gastos, fazer gestão e resolver os 

problemas. Que Deus o abençoe de poder estar na próxima sessão, uma boa noite a todos.  

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de 

Bancada, MDB: Diz a todos aqueles que fizeram as castrações de seus animaizinhos, das cadelas 

que precisam tirar os pontos, que será entrado em contato, para marcar o horário e ser feita a retirada 

de pontos, pois o pessoal pode estar preocupado e, por isso, está informando aqui. Cita que não 

precisa ser feito exatamente nos dez dias, pode passar um pouquinho, então irão deixar passar os 

dez dias para todos para marcar um dia e ser feita essa retirada de pontos desses animais, que são 



 0428 

aproximadamente noventa cadelas, desses cento e quarenta e seis, noventa são cadelas, e as gatas 

não precisa ser retirado os pontos, pois o fio é absorvível. Gostaria de relembrar que estamos no 

Dezembro Laranja, mês de conscientização sobre o câncer de pele, sendo que se vê cada vez os 

raios solares mais fortes e mais intensos, então, essa parte de conscientização de uso do protetor 

solar, principalmente quem tem a pele mais clara, que tem maior incidência de câncer de pele. Até a 

próxima sessão, se Deus quiser. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, Progressistas: Acha que a colega “meio se 

equivocou”, a colega Ana, quinze anos um “borrachudo” é meio difícil de o pessoal suportar, sendo 

que surgiu agora a pouco, já foi tapado umas duas ou três vezes e daqui uns tempos estará aberto de 

novo, pois, esses “borrachudos” se sabe que dificilmente irão terminar, mas quinze anos não tinha, ele 

tinha, pelo menos, uns quatro meses, pois a estrada sempre era boa lá. Fala sobre a viagem que fez 

essa semana com os colegas Ryan e Diego, participando de um curso, em Porto Alegre, muito bom o 

curso, diz ser uma pena os colegas não terem ido, muitas regras para ano eleitoral e o pessoal que irá 

concorrer à reeleição tem que “abrir o olho”. Diz que autopromoção com verba pública, até processo 

de cassação pode dar, sendo que já teve vários processos, foram dados exemplos lá, a pessoa se 

promover com verba pública, tira o “foco” do trabalho e “foca” em si, isso pode ser causado 

autopromoção, assim como várias regras que têm de ser obedecidas. Ressalta que aprenderam muito 

nesse curso, muito proveitoso, até aconselha aos colegas que, no momento que tiver de novo, eles 

vão, pois tem muitas regras para a próxima eleição. Deseja uma boa semana a todos. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Governo, MDB: Diz 

que os colegas comentaram, até havia esquecido, a ponte do Rincão dos Vieiras, que foi muito 

comentada hoje pela Prefeitura, já havia solicitado, até passaram de transporte por ali e mandaram 

fotos, realmente a situação, até certa vez tinham ido de carro com os colegas e já estava a situação, 

meses atrás, agora está pior. Então, já recobrou o conserto. Quanto à limpeza do centro, sem 

dúvidas, até o dia da festa terá de estar limpo, pois, como irão apresentar um evento dessa 

proporção, com o centro da cidade sujo. Quanto ao que citaram, colega “Miro” citou semana passada, 

hoje o colega Diego, e já havia citado em sessões anteriores, a estrada do seu José Paiva, inclusive 

está em sua indicação, dizendo não saber o que tem de tão difícil de fazer aquela estrada, pois, vêm 

desde o ano passado pedindo e o pessoal não vai. Não sabe se existe alguma coisa, pois, tem que 

ser “pessoal”, sendo que isso não é possível, mas, já foi cobrado por vários colegas e agora está na 

indicação, “vamos fazer!” Destaca que ele é cidadão, como todos os outros aqui, é agricultor, gera 

imposto para o Município e merece, como qualquer outro munícipe de Capão do Cipó. Então, não tem 

desculpas, é ir lá e fazer o serviço. Quanto aos quebra-molas que o colega pediu, ale de terem de 

fazer, em alguns pontos que necessitam, têm que readequar os existentes, pois estão totalmente fora, 

“aquilo” não pode ser chamado de quebra-molas, sendo que tem regulamento que estabelece as 

dimensões de quebra-molas e aqueles estão totalmente fora. Ressalta que, além de terem de criar, já 

falou com o prefeito para ver a forma de fazer, precisam aumentar, não a altura, mas sim a extensão, 

pois esses que temos “bate seco” o carro, totalmente irregular. Então, além de construir mais, em 

alguns pontos que os cobraram, têm que tentar readequar, o mais breve possível. No momento era 

isso e voltam semana que vem, para a última sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o 

Senhor Presidente, convida a 1ª Secretária para fazer a leitura das correspondências recebidas e da 
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matéria em pauta: OFÍCIO 12/2023, do CAEEM, solicitando empréstimo das dependências da 

Câmara para reunião da Rede de Apoio Escolar - RAE, a realizar-se às 14h do dia 13 de dezembro de 

2023. OF. 020/2023, da Secretaria de Fazenda, solicitando empréstimo das dependências da 

Câmara e convidando para audiência púbica da Lei Orçamentária Anual - LOA, às 9h do dia 15 de 

dezembro de 2023. INDICAÇÃO 017/2023, do vereador Ryan Cecchetto, para a Secretaria de 

Obras. OF. 244/2023, do Gabinete do Prefeito, convidando vereadores e servidores para Festa de 

Natal, às 14h do dia 20 de dezembro de 2023, na Praça Rubem Machado Lang. Após, o Senhor 

Presidente, convida a todos para a próxima sessão, dia 19/12/2023, no mesmo horário e local. 

Verificando não haver mais nada a tratar o Senhor Presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada pelo Senhor Presidente e a 1ª Secretária da Mesa. Capão do 

Cipó, 12 de dezembro de 2023.       
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